## 打造自己的大洋钻探科学平台

"梦想"号总设计师张海彬讲述中国自主创新深海钻探传奇故事



拥有自己的大洋钻探船,曾经是中国科学家的梦想。日前举行的"为国担当 勇为尖兵"先进事迹报告会科技专场上,我国"梦想"号大洋钻探船总设计师张海彬,讲述了中国自主创新深海钻探的传奇故事。这背后有我国大洋钻探船"梦想"号设计者和建造者以"十年"为计时单位的习以为常与默默奉献,有他们为打造中国大洋钻探科学平台的不灭梦想,更有几代造船科研人员为海洋强国建设注入的磅礴动力。

### 破局之需:不看别人脸色

2024年11月17日,我国自主设计建造的大洋钻探船"梦想"号在广州南沙正式建成入列。这艘具备11000米深水钻探能力的"深海利器",总长179.8米、宽32.8米,总吨达33000,续航力可达15000海里,能在全球绝大多数海域航行作业。它搭载了全球面积最大、功能最全、流程最优的船载实验室,标志着我国大洋钻探事业、海洋科学研究及深海资源探索迈入全新阶段,更将助力全球科学家实现探索地球深部的科学梦想。

我国早在1998年就加入国际 大洋钻探计划,但当时受限于没有 自主装备,"那种要看人脸色的滋 味,让我们下定决心:必须造出属于中国自己的大洋钻探船。"

2015年,国家正式启动"梦想" 号立项论证工作,并明确了走国内 独立自主的研制路线。国内无任何 同类船设计建造经验,"我们的目标 很明确,既要避开美日的短板,又要 实现'用得起、用得好',打造一艘综 合性能领先的中国船。"

#### 攻坚之路:十年技术突围

"梦想"号的研发真正由零开始。"用得起、过得去、装得多、跑得快、稳得住、钻得深、测得准",看似简单要求,每一条都是技术难关。 其中,仅控制船舶总高这一项挑战,团队就足足攻坚了两年。

"梦想"号出海作业时需要通过

深中大桥,水面以上高度被严格限 制在76.5米——这个标准对搭载高 初,团队讨论持续了两年仍无定 论。船东甚至表示"可以接受作业 效率降低,优先满足通航要求",但 船舶设计团队不甘心:"海上作业窗 口期转瞬即逝,错过一次可能要再 等上一年,甚至更久,我们不能让中 国科学家的钻探梦想,卡在'效率' 这道坎上。"转机来自钻井专业一位 年轻人的创新想法:"不降低井架, 能不能向下拓展空间,把井架下的 月池做成下沉式?"这个全球无先例 的设计概念计团队看到希望, 却也 引发争议——船体结构设计师直 言,可能破坏船体结构强度。团队 开启了数百次仿真模拟试验,无数

次论证研讨,用扎实的数据反复推 敲结构安全性,最终证明下沉式月 池设计完全可行。

这一突破不仅满足了深中大桥的通航要求,更让"梦想"号的作业效率比国际同类船高出40%。而这只是"梦想"号数百项技术突破的缩影:它搭载全球首台兼具油气勘探和岩心钻取功能的液压钻机,实现岩心采集全流程自动化;创新采用30兆瓦闭环环网电站和电池蓄能技术,全船综合能耗降低15%;建有全球规模最大的综合信息系统,可实时汇聚分析2万余个监测点数据。最终,这艘船实现了"钻探能力更强、实验功能更全、智能化水平更高、运营成本更低"的目标,全面超越国际上其他的大洋钻探船。

#### 蓝色征程:凝聚举国之力

"十年时间,我们团队分解出10 大类50余项核心关键技术,联合全国 150多家参研参建单位协同攻关,绘 制了上干套设计图纸,进行了百次以 上设备及系统试验,终于实现了'小 吨位、多功能'的突破。"张海彬说, "梦想"号的成功,使我国超深水钻探 装备跃升至完全独立自主设计,在国 际大洋钻探领域拥有了自主话语权。

张海彬解释,"梦想"号的核心设计理念,正是"小吨位、多功能、模块化",实现超越日本"地球"号的多功能需求。为应对深海恶劣海况,团队采用数值仿真分析和水池模型试验等技术手段,对船型尺度、水动力性能和结构性能进行数十次迭代优化,确保船舶在16级超强台风中安全生存。如今,"梦想"号已在南海完成验证性试验,成功取出深海岩心样本。它将按计划执行深海能源资源勘查和大洋科学钻探等工作任务.服务全球科学家探索地球奥秘。

本报记者 马亚宁

而,这并非个例。通过"一次

# 中国航天员首次"换乘"天外平安归来

伸二十乘组状态良好创在轨驻留时长新纪录



新华社酒泉11月14日电(记者 李国利 黄一宸)神舟二十号航天员乘组14日搭乘神舟二十一号载人飞船返回东风着陆场,3名航天员陈冬、陈中瑞、王杰身体状态良好,刷新中国航天员乘组在轨驻留时长纪录。

这是中国航天员首次通过"换乘"载人飞船的方式从天外平安归来。

按照原计划,神舟二十号航天员乘组应于11月5日返回地球,因神舟二十号载人飞船返回舱舷窗玻璃出现细微裂纹,不满足载人安全返回的放行条件而不得不推迟。

据介绍,从按下"暂停键"到返回任务重启,中国载人航天工程秉持"生命至上、安全第一"理念,立即启动应急预案和措施,各系统迅速反应、团结协作、扎实应对,最终决定先让神舟二十号航天员乘组乘坐神舟二十一号载人飞船返回东风着陆场,后续再择机发射神舟二十二号载人飞船。

14日16时40分,神舟二十一号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆。返回舱舱门打开后,神舟二十号航天员陈冬、陈中瑞、王杰安全顺利出舱,健康状态良好。

"乘坐神舟二十一号飞船回家,很踏实。这次任务是一次锻炼,更是一次考验,很自豪我们圆满完成了任务,中国航天经受住了考验。"神舟二十号航天员乘组指令长陈冬说,"感谢所有为我们安全返回保驾护航的人们,我为伟大的祖国感到骄傲。"

至此,神舟二十号航天员乘组的太空之旅顺利结束,陈冬成为首个在轨驻留总时长超过400天的中国航天员,也是目前执行空间出舱任务次数最多的中国航天员。

同时,神舟二十号航天员乘组在轨驻留时间达到204天,刷新了中国航天员乘组在轨驻留时长纪录。其间,他们完成了4次出舱活动和多次货物进出舱任务,在地面科研人员密切配合下,完成了涉及微重力基础物理、空间材料科学、空间生命科学、航天医学、航天技术等领域的大量空间科学实(试)验。

新华社北京11月14日电(记者 高蕊)据中国载人航天工程办公室消息,神舟二十号航天员乘组14日乘坐飞机平安抵达北京。

陈冬、陈中瑞、王杰3名航天员抵京后将进入隔离恢复期,接受全面的医学检查和健康评估,并安排休养。之后,将在京与新闻媒体集体见面。

■ 11月14日,载着神舟二十号航天员乘组的神舟二十一号载 人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆。神舟二十号航天员陈 冬、陈中瑞、王杰全部安全顺利出舱 均新华社发



虹

证

徐

雪

我是上海市新虹桥公证 处的一名工作人员。新虹桥 公证处 2018 年成立,是司法 体制改革背景下上海市首批 合作制公证机构。我们将高 部设在虹桥国际中央商 区,既填补该区域公证服务 空白,又对接进博会、长三角 一体化等国家战略。

 都不跑"改革和大数据共享, 公证行业有120个公证事项 可以一次都不跑,我处也对 30多项高频公证,承诺"当 日出证"。 在多年一线奋战的历程

中,我们还不断创新,推动公 证服务的数字化升级,如今, 科技赋能已让公证成为24 小时在线的"守护者"。在上 海的首届信息消费节上,我 处自主研发的基于区块链技 术的存取证平台-印"平台正式亮相。一次,某 企业主深夜刷短视频,发现 有直播间盗用了公司商标。 他立即用"采虹印"取证,不 到半小时锁定侵权证据。取 证就是这么简单! 从知识产 权保护到电子合同存证,"采 虹印"已帮助数百位市民和 企业快速维权。都说"科技 让公证插上了翅膀",而我们 的使命就是让这双翅膀始终 维护公平正义。

作为上海首批合作制 公证机构,创新与为民是当 虹桥公证处的底色。时取 业送来锦旗说"半小时老 挽救了百万过单",当老能 人。 一个安稳觉了",对我们每个

公证人来说,这些瞬间,比任何荣 誊都珍贵。 曹博文 整理



雪梅(左)接待市民咨询